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Principes et méthodes 
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 Enquête par sondage 

 

 Population de référence :   1021 Tunisiens, hommes et femmes, âgés de 18 

ans et plus représentatif de la population tunisienne.  

 

 Méthode d’échantillonnage : Quotas par région, genre, âge,  CSP et par 

participation aux élections législatives   

 Échantillon : 1021 Tunisiens  

 Méthode d’administration des questions : CATI (interviews téléphoniques 

assistées par ordinateurs) via call center SIGMA 

 Période du terrain : 06-05-2016 jusqu’au 10-05-2016 

 Taux d’erreur maximale estimé : +/- 3% 
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Objectifs de l’enquête 

Image et perception du rôle des partis 

politiques  

Les partis politiques dans les régions  

Les attentes des citoyens  

Au programme 
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Les principaux objectifs de l’enquête 

Quelle perception a le Tunisien des partis politiques ?  

Les partis politiques sont-ils à l’écoute des préoccupations des 
citoyens ? Prennent-ils des décisions en fonction des intérêts des 
citoyens ?  

Le Tunisien a-t-il confiance en les partis politiques et quelle image il 
en a ?  

Quels rôles jouent les partis politiques dans les régions ? A quel degré 
ce rôle est rempli ?  

A quel degré les partis politiques sont présents dans les régions ? 
Traitent-ils sérieusement les problèmes régionaux ?  

Quelles sont les principales attentes des Tunisiens des partis 
politiques ?  



Période du terrain : Entre 09 et 11 mars 
N=1027 Tunisiens âgés de 18 ans et plus 

Image et 

Perception du 

rôle des partis 

politiques  
5 
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72% des Tunisiens ont une mauvaise image des 
partis politiques  

3 

17 
7 

28 

44 

1 
Très bonnePlutôt bonneNeutrePlutôt

mauvaise
Très mauvaiseNSP

 

Bonne: 20% 
 

 

Mauvaise: 72% 
 

Q2- En général, quelle est l’image actuelle que vous avez sur les partis politiques en Tunisie ?  
  ؟ تونسالصورة الحالٌة إلً عندك على الأحزاب السٌاسٌة فً  شنٌةتقلً  تنجمشً

Sfax : 54,1% 
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42% des Tunisiens déclarent que les partis 
politiques ne leurs sont pas proches 
Q5-Pensez-vous que les partis politiques présents en Tunisie vous sont proches ? 

 ؟  قرٌبة منك  إلى أي درجة تعتقد أن الأحزاب السٌاسٌة الموجودة فً تونس

5 

28 25 

42 

Significativement Moyennement Faiblement Pas du tout

33 
67 

Proche Pas proche

Sud Est : 49% 
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Les partis politiques sont à l’écoute des préoccupations 
des citoyens  

9 
14 

1 

31 

46 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accordNi d'accord Ni pas
d'accord

Plutôt pas d'accordPas du tout
d'accord

 

D’accord: 23% 
 

 

Pas d’accord: 77% 
 

Q1- Je vais vous citer des propositions que d’autres personnes ont faites au sujet des partis politiques, vous allez me dire à quel degré êtes-
vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions : 

  : إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانتجمل قالوهم عباد اخرٌن على الأحزاب السٌاسٌة،   نقرالكأنا بش 
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Les partis politiques prennent des décisions en 
fonction des intérêts des citoyens  

13 
22 

1 

22 

42 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accordNi d'accord Ni pas
d'accord

Plutôt pas d'accordPas du tout
d'accord

 

D’accord: 35% 
 

 

Pas d’accord: 64% 
 

Q1- Je vais vous citer des propositions que d’autres personnes ont faites au sujet des partis politiques, vous allez me dire à quel degré êtes-
vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions : 

  : إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانتجمل قالوهم عباد اخرٌن على الأحزاب السٌاسٌة،   نقرالكأنا بش 
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Les partis politiques existent seulement pour enrichir 
leurs membres à travers l’accès aux fonds publics  

42 

21 

1 

16 17 

2 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accordNi d'accord Ni
pas d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

NSP

 

D’accord: 63% 
 

 

Pas d’accord: 34% 
 

Q1- Je vais vous citer des propositions que d’autres personnes ont faites au sujet des partis politiques, vous allez me dire à quel degré êtes-
vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions : 

  : إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانتجمل قالوهم عباد اخرٌن على الأحزاب السٌاسٌة،   نقرالكأنا بش 
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Les partis politiques cherchent seulement à tirer profit  

40 

20 

1 

18 20 

1 
Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accordNi d'accord Ni
pas d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

NSP

 

D’accord: 60% 
 

 

Pas d’accord: 38% 
 

Q1- Je vais vous citer des propositions que d’autres personnes ont faites au sujet des partis politiques, vous allez me dire à quel degré êtes-
vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions : 

  : إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانتجمل قالوهم عباد اخرٌن على الأحزاب السٌاسٌة،   نقرالكأنا بش 
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Les partis politiques sont garants de la réussite de la 
transition  

23 
27 

1 

17 

31 

1 
Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accordNi d'accord Ni
pas d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

NSP

 

D’accord: 50% 
 

 

Pas d’accord: 48% 
 

Q1- Je vais vous citer des propositions que d’autres personnes ont faites au sujet des partis politiques, vous allez me dire à quel degré êtes-
vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions : 

  : إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانتجمل قالوهم عباد اخرٌن على الأحزاب السٌاسٌة،   نقرالكأنا بش 
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63% des Tunisiens n’ont pas confiance en les  
partis politiques  

5 

32 

18 

45 

1 
Très confiantPlutôt confiantPlutôt pas confiantPas du tout

confiant
NSP

 

Confiant: 37% 
 

 

Pas confiant: 63% 
 

Q3- En général, à quel degré avez-vous confiance en  les partis politiques en Tunisie ?  
  ؟ تونسالأحزاب السٌاسٌة فً  إلى أي درجة عندك ثقة فً

Sud ouest : 54% 
Sfax : 52%  
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76% des Tunisiens ne sont pas satisfait des 
partis politiques   

2 
16 

2 

20 

56 

3 

Très satisfaitPlutôt satisfaitNi satisfait ni
pas satisfait

Plutôt pas
satisfait

Pas du tout
satisfait

NSP

 

Satisfait : 18% 
 

 

Pas satisfait : 76% 
 

Q16-Globalement êtes-vous satisfaits de la performance des partis politiques présents dans votre région ?  
 أداء الأحزاب السٌاسٌة المتواجدة فً المنطقة متاعك؟/ عمل راضً عن  إنتإلى أي درجة 

Sud ouest : 68% 
Grand Tunis : 62%  
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Raisons d’insatisfaction  

Q17 - Pourquoi vous n’êtes pas satisfait ? En spontanée  
  إجابة تلقائٌة ؟ الأسباب شنٌةإذا مش راضً، 

45 

23 

20 

17 

11 

10 

Les mensonges / L'escroquerie

La lenteur en termes d'actions à mener

Le manque et la mauvaise
communication

La poursuite des intérêts personnels

Aucun impact en termes de
développement

Aucune réalisation repérée dans ma
région



86 

6 

8 

Un rôle plus important Le même rôle Un rôle moins important
16 

86% des Tunisiens souhaitent que les partis 
politiques jouent un rôle plus important 
Q6- Souhaiteriez-vous que les partis politiques jouent un rôle plus important ou moins important qu’à l’heure actuelle ?  

 الآن ؟الأحزاب السٌاسٌة تلعب دورا أكثر أهمٌة أو أقل أهمٌة مما هو علٌه  إنوتقلً إذا تحب  تنجمشً

Sud ouest : 93%  
Sud est : 92% 



90 

89 

72 

65 

63 

49 

37 

Chercher à améliorer la vie des citoyens

Oeuvrer pour résoudre les problèmes des
citoyens

Garantir la stabilité du régime démocratique

Etre les porte-paroles du peuple auprès du
gouvernement

Contribuer à restructurer l'opinion publique en
menant les débats politiques

Jouer un rôle décisif dans la sélection des leaders
politiques et des gouvernants

Refléter les besoins et désirs de leurs partisans
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Perception du rôle des partis politiques  

Q4- Maintenant je vais vous citer des propositions au sujet du rôle que les partis politiques doivent jouer , et vous allez me dire à quel degré 
êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions :   

 إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانت، تلعبودور اللً لازم الأحزاب السٌاسٌة الجمل قالوهم عباد اخرٌن على  نقرالكأنا بش 

TOP Box 
Tout à fait d’accord  

Les partis politiques doivent :  



18 

19 

10 

13 

14 

6 

2 

2 

31 

39 

33 

21 

24 

14 

13 

24 

29 

29 

30 

43 

58 

63 

23 

21 

23 

33 

24 

26 

22 

Évaluation de l’efficacité des partis politiques  

Jouer un rôle décisif dans la sélection des 

leaders  politiques et des gouvernants 

Garantir la stabilité du régime 

démocratique 

Contribuer à restructurer l'opinion 

publique en menant les débats politiques 

Refléter les besoins et désirs de leurs 

partisans  

Etre les porte-paroles du peuple auprès 

du gouvernement 

Œuvrer pour résoudre les problèmes du 

peuple 

Améliorer les conditions de vie des 

citoyens  

Totalement rempli  Plutôt rempli  Pas du tout rempli  Plutôt pas rempli  

47 50 

50 49 

52 46 

63 35 

67 30 

84 16 

85 15 



Période du terrain : Entre 09 et 11 mars 
N=1027 Tunisiens âgés de 18 ans et plus 

Les partis 

politiques 

dans les 

régions   
19 
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La présence des partis politiques dans les régions  

Q10- Durant la dernière année, avez-vous :  
  : فً العام الماضً، قلً إذا

% OUI  % NON  

Contacté un parti politique 2,8 97,2 

Signé une pétition introduite par un parti politique  1,1 98,8 
Participé à une manifestation publique / un sit-in / un 
meeting politique organisée par un partie politique  2,9 97,1 

Soutenu financièrement  un parti politique  1,3 98,7 
Eté consulté par un parti politique sur les priorités 
locales de développement  6,5 93,5 

Eté incité par un parti politique à participer dans la vie 
politique activement  (adhérer) 13,3 86,6 
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75% des Tunisiens estiment être mal informés 
sur les activités des partis dans les régions  

5 
19 

1 

23 

52 

1 
Très bien
informé

Assez bien
informé

NeutreAssez mal
informé

Très mal
informé

NSP

 

Bien informé:23% 
 

 

Mal informé: 75% 
 

Q15- D’une manière générale, estimez-vous être bien ou mal  informés sur les activités les partis politiques dans votre région ?  
 بشكل عام، هل تشعر أنك مطلع أو غٌر مطلع على أنشطة الأحزاب السٌاسٌة فً منطقتك؟



73 

52 

47 

9 

7 

10 

86 

74 

66 

25 

24 

22 

Les partis politiques ne se présentent dans
ma région que pendant la période des

campagnes électorales

Les dirigeants élus et les partis ont failli à 
leur responsabilité d’écouter leurs 

électeurs et de défendre leurs besoins 

Il est difficile d’accéder aux élus et chefs de 
parti dans ma région 

Les partis politiques dans ma région
transmettent correctement les attentes

des citoyens aux exécutifs

Les partis politiques sont actifs dans ma
région

Les partis politiques présents dans ma
région traitent sérieusement les problèmes

qui nous préoccupent 22 

Perception des partis politiques dans les régions  

Q11- Dites-moi SVP  à quel degré êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune de ces propositions relatives à l’activité des partis 
politiques présents dans votre région :   

  إقتراحفً كل مرة بش تقلً إلى أي درجة موافق مع كل  وانتجمل قالوهم عباد اخرٌن على الأحزاب السٌاسٌة المتواجدة فً المنطقة متاعك،   نقرالكأنا بش 

TOP 2 Box 
Tout à fait d’accord + 

plutôt  d’accord 
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52% des Tunisiens pensent que les partis politiques 
n’ont pas tenu leurs promesses électorales  
Q13- Dites-moi SVP à quel degré pensez-vous que les partis politiques présents dans votre région ont pu tenir leurs promesses électorales ?  

  ؟ الانتخابٌةإلى أي درجة تعتقد إن الأحزاب السٌاسٌة فً المنطقة متاعك نفذت وعودها 

1 

14 

29 

52 

Significativement Moyennement Faiblement Pas du tout

15 

81 

Ont tenu leurs promesses

N'ont pas tenu leurs promesses

Non déclaré = 3%  
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48% des Tunisiens pensent que les partis politiques ne 
sont pas utiles pour le développement des régions  

21 
29 

1 

15 

33 

1 
Très utilePlutôt utileNeutrePlutôt pas utilePas du tout

utile
NSP

 

Utile : 50% 
 

 

Pas utile : 48% 
 

Q14- Pensez-vous que les partis politiques sont utiles pour le développement de votre région ?   
 فٌها ؟هل تعتقد أن الأحزاب السٌاسٌة مفٌدة لتنمٌة المنطقة إلً تسكن 

Sud Ouest : 44% 



Période du terrain : Entre 09 et 11 mars 
N=1027 Tunisiens âgés de 18 ans et plus 

Les attentes  

25 
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Les attentes sur le plan politique  

Q21- Aujourd’hui, quelles sont vos attentes sur le plan politique  des partis politiques ? Assistée 

  إجابة بالمساعدة   الحالً ؟من الأحزاب السٌاسٌة فً الوقت  انتضاراتك شنٌة نعطٌهملكمن الناحٌة السٌاسٌة ما بٌن الاحتمالات اللً باش 

50 

49 

48 

31 

26 

Tenir les promesses électorales

Faire passer la voix des citoyens

Mieux communiquer avec les citoyens

Assurer la démocratie et l'équilibre des
pouvoirs politiques

Contrôler les actions de l'Etat
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Les attentes sur le plan social et économique   

Q22- Parmi les politiques suivantes, selon vous quelles sont les deux premières politiques qui devraient être défendues en priorité par les 
partis politiques ? (assistée) (+rotation) 

 إجابة بالمساعدة   ؟ الثانًوفً المقام  الأول ؟، أي من السٌاسات التالٌة التً ٌنبغً للأحزاب السٌاسٌة الدفاع عنها فً المقام راٌكحسب 

42 

35 

33 

21 

20 

18 

16 

6 

La lutte contre la pauvreté et l'exclusion
sociale

La création d'emploi

La gestion de la cherté de la vie

Le développement régional

L'amélioration de la qualité du système
éducatif

L'amélioration du  système de santé

La protection des droits de l'homme

La décentralisation
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Key learnings (1/5)  

Image des partis politiques: 
 

 
72% des Tunisiens ont une mauvaise image des partis politiques dont 44% en ont une très 
mauvaise image.  

 
67% des Tunisiens déclarent que les partis politiques ne leurs sont pas proches dont 42% pensent 
qu’ils ne leurs sont pas du tout proches.   

 
63% des Tunisiens pensent que les partis politiques existent seulement pour enrichir leurs 
membres à travers l’accès aux fonds publics et 61% pensent qu’ils cherchent seulement à tirer profit.  

 
50% des Tunisiens pensent que les partis politiques sont garants de la réussite de la transition.  

 
Uniquement 35% des Tunisiens pensent que les partis politiques prennent des décisions en 
fonction des intérêts des citoyens et 22% seulement pensent qu’ils sont à l’écoute des 
préoccupations des citoyens.  
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Image des partis politiques dans les régions :  
 
86% considèrent que les partis politiques ne se présentent dans leurs régions que pendant les 
campagnes électorales (dont 73% sont tout à fait d’accord).  
74% pensent que les dirigeants et les partis ont failli à écouter les électeurs et défendre leurs 
besoins (dont 52% sont tout à fait d’accord).  
66% pensent qu’il est difficile d’accéder aux élus et chefs des partis dans leurs régions  (dont 47% 
sont tout à fait d’accord).  
Uniquement 25% pensent que les partis politiques transmettent correctement les attentes des 
citoyens, 24% perçoivent que les partis politiques sont actifs dans leurs régions et 22% pensent que 
les partis politiques traitent sérieusement leurs problèmes.  
 

Key learnings (2/5)  
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Satisfaction :  
 
76% des Tunisiens ne sont pas satisfait des partis politiques dont 56% ne sont pas du tout satisfaits. 
Et ce principalement à cause des mensonges et la non tenue des promesses (45%) ainsi que la lenteur 
d’actions (23%).  
 

Confiance en les partis politiques: 
 
63% des Tunisiens n’ont pas confiance en les  partis politiques dont 45% n’ont pas du tout 
confiance.  

 
81% des Tunisiens pensent que les partis politiques n’ont pas tenu leurs promesses électorales 
dont 52% pensent qu’ils n’ont pas du tout tenu leurs promesses.   

 
75% des Tunisiens estiment être mal informés sur les activités des partis dans les régions dont 52% 
sont très mal informé.  

 
Les Tunisiens déclarent qu’ils choisissent le parti politique essentiellement selon le programme 
(57%) et la considération des problèmes de leurs régions (38%).  

Key learnings (3/5)  
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Perception du rôle des partis politiques: 
 
86% des Tunisiens souhaitent que les partis politiques jouent un rôle plus important contre 8% des 
Tunisiens qui pensent qu’ils doivent jouer un rôle moins important.  
Quant à l’efficacité des partis politiques, 84% des Tunisiens perçoivent que les partis politiques ont 
failli à résoudre les problèmes des citoyens dont 58% qui perçoivent que les partis politiques n’ont pas du 
tout rempli ce rôle.  
De même concernant l’amélioration des vies des citoyens, 85% pensent que les partis politiques n’ont 
pas réussi à remplir ce rôle dont 63% pensent qu’ils ne l’ont pas du tout rempli.  
84% des Tunisiens pensent que le rôle des partis politiques est important en Tunisie dont 54% pensent 
qu’il est très important.  
 

Perception de l’utilité des partis politiques: 
53% des Tunisiens pensent que le pluralisme des partis politiques est utile pour la démocratie 
naissante en Tunisie dont 27% pensent qu’ils sont très utiles. Contre 46% qui perçoivent que les partis 
politiques ne sont pas utiles (dont 29% pensent qu’ils ne sont pas du tout utiles).  
48% des Tunisiens pensent que les partis politiques ne sont pas utiles pour le développement des 
régions dont 33% pensent qu’ils ne sont pas du tout utiles.  
 

Key learnings (4/5)  
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Les attentes :  
 
Sur le plan politique, les Tunisiens souhaitent en premier lieu que les partis 
politiques tiennent leurs promesses (50%), font passer la voix des citoyens (49%) 
ainsi qu’être plus proches et mieux communiquer (48%).  

 
Sur le plan social et économique, les Tunisiens espèrent que les partis 
politiques luttent contre la pauvreté et l’exclusion sociale à hauteur de 42%, 
participent à la création d’emploi (35%) et gèrent la cherté de la vie (33%). 

Key learnings (5/5)  



 

 

 

MERCI 


